
ΚΥΡΙΛΛΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΙΟΣ  

Εκχριστιανισμός των Σλάβων 



Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος 

ήταν αδέλφια, μοναχοί, με 

μεγάλη ιεραποστολική δράση. Σε 

αυτούς αποδίδεται ο 

εκχριστιανισμός των Σλάβων και 

η απόδοση γραφής στη σλαβική 

γλώσσα. 



Τι ονομάζουμε σλαβικούς λαούς; 



Μια ομάδα Σλάβων, οι Μοραβοί, ζήτησαν το 

862 μ.Χ. από τον αυτοκράτορα Μιχαήλ Γ' 

να διδαχθούν την ορθόδοξη πίστη. Για το 

έργο αυτό ο Πατριάρχης Φώτιος (που 

υπήρξε μια μεγάλη προσωπικότητα της 

εποχής εκείνης) υπέδειξε τους δυο 

αδελφούς από τη Θεσσαλονίκη: τον 

Κωνσταντίνο (που έγινε αργότερα μοναχός 

και έλαβε το όνομα Κύριλλος) και τον 

Μεθόδιο. 



Α. ΤΟ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΙΚΟ ΕΡΓΟ ΚΑΙ ΟΙ 

ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΤΟΥ: 

Οι δυο ιεραπόστολοι γνώριζαν τη σλαβική 

γλώσσα. Οι Μοραβοί, όμως, δεν είχαν 

αλφάβητο. Έτσι, η μετάδοση της 

χριστιανικής πίστης μόνο με τον 

προφορικό λόγο εγκυμονούσε κινδύνους. Ο 

Κύριλλος, τότε, δημιούργησε το πρώτο 

σλαβικό αλφάβητο, το οποίο λεγόταν 

«γλαγολιτικό». Αργότερα απλουστεύθηκε, 

έγινε πιο εύχρηστο και ονομάστηκε 

«κυρίλλειο». 



 Τους κήρυξαν το Ευαγγέλιο 

 Δημιούργησαν τη γλώσσα τους 

 Τους μετέδωσαν το ελληνικό-βυζαντινό 

πολιτισμό 

 Έβαλαν τα θεμέλια για την εθνικής τους 

οντότητα  

 Δίδαξαν ότι το μήνυμα του Χριστιανισμού 

είναι ανεξάρτητο από εθνότητες, 

απευθύνεται σε κάθε άνθρωπο, με πλήρη 

σεβασμό της πολιτικής του ιδιαιτερότητας . 



Στο καινούριο αλφάβητο μεταφράστηκαν η Αγία 

Γραφή και η Θεία Λειτουργία. Οι δυο βυζαντινοί 

ιεραπόστολοι, σεβόμενοι την πολιτιστική ταυτότητα 

των λαών που εκχριστιάνισαν, φρόντισαν ώστε η 

νεοσύστατη σλαβική Εκκλησία να παραμείνει 

ανεξάρτητη.  



Στη Μοραβία τα δύο αδέλφια 

εργάστηκαν με ακάματο ζήλο. Αργότερα 

οι μαθητές του εκδιώχθηκαν από τη 

χώρα και ο φραγκικός κλήρος 

κυριάρχησε, αλλά ο βυζαντινός 

πολιτισμός, χάρη στο έργο των δύο 

αδελφών, πέτυχε να ριζώσει βαθιά. 

Επίσης οι Σλάβοι οφείλουν τις απαρχές 

της εθνικής φιλολογίας  τους στους δύο 

αυτούς ιεραπόστολους.  

 



Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ:  

 Η πολιτική κατάσταση, όμως, άλλαξε σύντομα και, 

με την επέμβαση των Φράγκων, ο Μεθόδιος 

βασανίστηκε και φυλακίστηκε (ο Κύριλλος είχε 

ήδη πεθάνει στη Ρώμη το 869 μ.Χ.). Έτσι 

εγκαταλείφθηκαν οι περιοχές, για τον 

εκχριστιανισμό των οποίων είχαν αγωνιστεί με 

όλες τους τις δυνάμεις τα δύο αδέλφια. Πάντως οι 

δύο ιεραπόστολοι έδωσαν στους σλαβικούς λαούς 

την ευκαιρία να αντιληφθούν ότι το μήνυμα του 

Χριστιανισμού ήταν ανεξάρτητο από εθνότητες, 

απευθυνόταν σε κάθε άνθρωπο, με πλήρη σεβασμό 

της πολιτιστικής του ιδιαιτερότητας.  



Πάντως οι δύο ιεραπόστολοι 

έδωσαν στους σλαβικούς λαούς 

την ευκαιρία να αντιληφθούν ότι 

το μήνυμα του Χριστιανισμού 

ήταν ανεξάρτητο από εθνότητες, 

απευθυνόταν σε κάθε άνθρωπο, 

με πλήρη σεβασμό της 

πολιτιστικής του ιδιαιτερότητας. 




